

Ο Γιάννης Λογιώτης από το Νερόμυλο

Έντονη πολιτική, αυτοδιοικητική και συναυτηριστική δράση έχει αναπτύξει ο Γιάννης Λογιώτης από το χωριό Νερόμυλο (Μίσκα). Δράση που έχει βγει και έξω από τα όρια της Μεσσηνίας. Γεννήθηκε στο Νερόμυλο από γονείς αγρότες. Μαθήτευσε στο Γυμνάσιο Χατζή και μετά τη στρατιωτική του θητεία, έως και σήμερα ασχολείται αποκλειστικά με τη γεωργία. Ζώντας από πρώτο χέρι τα αγροτικά ζητήματα της Μεσσηνίας, θέλησε από μικρός να αγωνιστεί και να εμπλακεί ενεργά στην επίλυση των τοπικών και πολιτικών προβλημάτων. Ήταν πάντα παρών στους αγώνες των αγροτών και μάλιστα τα τελευταία 15 χρόνια ήταν υπεύθυνος για τα αγροτικά θέματα τόσο στη νομαρχιακή επιτροπή Μεσσηνίας, όσο και στην περιφερειακή επιτροπή Πελοποννήσου ως στέλεχος του ΠΑΣΟΚ. Στις εκλογές του 2006 εκλέχτηκε Δημοτικός Σύμβουλος Πεταλιδίου και τα έτη 2007 και 2008 ήταν Αντιδήμαρχος Πεταλιδίου. Στις πρόσφατες Περιφερειακές εκλογές ήταν υποψήφιος με το συνδυασμό του Πέτρου Τατούλη. Είναι παντρεμένος με τη Θεοφανή Τσώνη του Βασιλείου από τη Φοινικούντα και έχει δύο παιδιά την Παναγιώτα και το Φώτη.



Νέστορας Αλέξανδρος: Σκοτώθηκε στο Βίτσι

Ο Αλέξανδρος Νέστορας του Ιωάννη και της Στυλιανής γεννήθηκε στο Βλάση το 1920. Αναζητήσαμε στο μαθητολόγιο του καταργηθέντος δημοτικού σχολείου Βλάση το όνομά του και διαπιστώσαμε ότι η επίδοσή του στο σχολείο ήταν άριστη. Οι γέροντες στο Βλάση μιλάνε με τα καλύτερα λόγια για το χαρακτήρα του. Κατετάγη στο στρατό και συγκεκριμένα στο Κέντρο Βασικής Εκπαίδευσης Καλαμάτας στις 21 Μαρτίου 1947. Στις 8 Ιουνίου 1947 μετατέθηκε στο κέντρο Εκπαίδευσης Καταδρομών και από εκεί μετατέθηκε στη Μακεδονία όπου διεξάγονταν οι εμφύλιες συγκρούσεις. Στις 11 Αυγούστου 1949 σκοτώθηκε στο ύψωμα "ΜΠΑΡΟ" στο βουνό Βίτσι. Μετά το θάνατό του το ελληνικό κράτος τον προήγαγε "επί ανδραγαθία" στο βαθμό του Έφεδρου Επιλοχία με την Υ.Γ. /ΓΕΣ/Β/1-663702/340141/14-10-1949.

ΦΥΛΛΟ ΜΗΤΡΩΟΥ				
ΣΤΟΙΧΕΙΑ	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ			ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ
	Έτος	Ημέρα	Μήνας	
Στρατολογική κλάση	1947	21	Μαρ	Καταγωγή Κ.Β.Ε. Καλαμάτας
ΕΣΣΔ ή Εκπαθ. Στρατ. Θ.Π.	1947	08	Ιουν	Μεταγωγή στο Κέντρο Εκπαθ. Μεταδρομών Καταδρομών
Στρατ. Μετρίων	1947	11	Αυγ	Εκπαθ. Μετρίων Κ.Β.Ε. Καλαμάτας
Σ.Μ.Θ.Π.				ΜΠΑΡΟ επί ανδραγαθίας
Γενικό Μητρώο				Το κατα το Κ.Β.Ε. Καλαμάτας
Όμιλος ή Κοινότητα	1947	7	Νοε	Διεύθυνση αρμοτήτων
Επαγγελματίας				7-11-47
Ναυτικό				Προσάρτηση στο Κ.Β.Ε. Καλαμάτας
Με έτος Γεννήσεως	1920			6-8-20 Καλαμάτας 440
Αναστήμα				11-8-47 48 ηλ. 27-28
Επισημ. Γνωστικά				12-11-47
Επίσημο				11-8-47 48 ηλ. 27-28
Γραμματικές Γνωστικά				11-8-47 48 ηλ. 27-28
Έξοχος Γνωστικά				11-8-47 48 ηλ. 27-28

Απόσπασμα Φύλλου Μητρώου του Νέστορα Αλέξανδρου
Πηγή: Γ. Μάστορας: «Το Βλάση και η συμμετοχή του εις τους εθνικούς αγώνες - Αναμνήσεις».

ΤΟ ΒΛΑΣΗ

Ο δάσκαλος από την Πελεκανάδα

Ο Τάσος Γραμματικόπουλος από την Πελεκανάδα είναι ένα πρόσωπο που χαίρει εκτίμησης από όλους τους κατοίκους των χωριών μας και για το εκπαιδευτικό και διδακτικό του έργο αλλά και για την προσφορά του στα κοινά. Υπηρέτησε με ζήλο σε πάρα πολλές σχολικές μονάδες της Μεσσηνίας αλλά και στο ίδιο του το χωριό. Από τα χέρια του πέρασαν εκατοντάδες μαθητές που πάντα μιλούν με κολακευτικά λόγια γι' αυτόν. Διατέλεσε Προϊστάμενος 3ου γραφείου Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Μεσσηνίας, Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Αριστομένους, εκλεγμένος Δημοτικός Σύμβουλος του Δήμου Αριστομένους από το 1998 μέχρι το 2010, τρεις δηλαδή τετραετίες. Είναι παντρεμένος με τη δασκάλα Στέλλα Φράγκου και είναι πατέρας δύο παιδιών. Του Γιώργου, Μηχανολόγου Μηχανικού και της Ιωάννας, Γεωπόνου. Η εφημερίδα μας έχει χρέος να προβάλλει τέτοιες προσωπικότητες των χωριών μας και αυτό κάνει.



Τα πολυβολεία των Γερμανών στα χωριά μας

Τα μαύρα χρόνια της Γερμανοϊταλικής κατοχής ο φόβος και ο τρόμος των χωριών μας ήταν τα πολυβολεία των Γερμανών και των Ιταλών. Η στρατιωτική κατοχή δύναμη των Γερμανών είχε εγκατασταθεί στο χωριό Βελίκα και των Ιταλών στο χωριό Ριζόμυλο. Είχαν με καταναγκαστική δουλειά των σκλαβωμένων Ελλήνων κατασκευάσει ορύγματα στα οποία είχαν τοποθετήσει τα πολυβολεία τους. Οι Ιταλοί τα είχαν εγκαταστήσει στο λόφο του Κουρέτα στο Ριζόμυλο και οι Γερμανοί στην Μπαταρία στη Βελίκα. Εδώ ήταν τα ορμητήριά τους. Από εδώ έκαναν τις επιδρομές τους στα χωριά μας. Τα ορύγματα των πολυβολείων τα κατασκεύαζαν με καταναγκαστική δουλειά οι κάτοικοι της Βελίκας, του Ριζομύλου, της Καρποφόρας, της Δάφνης, του Δάρα, του Νεοχωρίου και άλλων διπλανών χωριών. Είχαν υποχρεώσει τους Προέδρους των χωριών αυτών κάθε μέρα να στέλνουν κατοίκους με τα ζώα τους για να μεταφέρουν τα απαιτούμενα υλικά από το ποτάμι της Βελίκας. Για αυτή την αναγκαστική δουλειά ο Ηλίας Τριανταφυλλόπουλος γράφει στο βιβλίο του «Το Δάρα υποδέχεται την αντίσταση»: «Ο γράφων, μαζί με τον Κώστα τον Κορμπή ή Ναύτη, συμμετείχαμε υποχρεωτικά στην εργασία αυτή και μάλιστα μαζί με έναν αιχμάλωτο Ιταλό. Φεύγαμε από το χωριό πολύ νωρίς, πρωί με τα χαράματα, και επιστρέφαμε το βράδυ, με το σούρουπο. Φορτώναμε τα ζώα με πέτρες, άμμο και χαλίκια από το ποτάμι της Βελίκας και τα αδειάζαμε στο ύψωμα, στη «Μπαταρία», στις πολέμιστρες και τα αμπάρια των Γερμανών. Κάποια στιγμή, το ένα από τα δυο ζώα, λύγισε, γονάτισε και σωριάστηκε στο χώμα από το βαρύ φορτίο, την κούραση και την πείνα. Βλέποντας το θέαμα αυτό ο Ιταλός αιχμάλωτος φώναξε: «Ηλία, καπούτ το γάιδαρο». Από τότε, όταν συναντιόμαστε με τον Κώστα στο χωριό δεν χαιρετιόμαστε με το «καλημέρα» ή με το «καλησπέρα», αλλά με το «καπούτ Ηλία».

Τα χωριά του νέου δήμου μας

Αλήθεια, πόσα και ποια είναι τα χωριά του νέου Δήμου Μεσσηνίας στον οποίο εντάχθηκαν και τα Βουφραδοχώρια; Ένα ερώτημα που συχνά τον τελευταίο καιρό μπαίνει από τους κατοίκους των χωριών μας αφού ο νέος Δήμος Μεσσηνίας έχει τεράστια έκταση. Την απάντηση σε αυτό το ερώτημα δίνουμε στη συνέχεια. Ο νέος Δήμος Μεσσηνίας προέκυψε από τη συγχώνευση των δήμων: Μεσσηνίας, Βουφράδας, Αίπειας, Πεταλιδίου, Αριστομένη, Ιθώμης, Ανδρούσας και από την Κοινότητα Τρικόρφου. Έτσι, στο νέο Δήμο Μεσσηνίας εντάχθηκαν τα παρακάτω Δημοτικά Διαμερίσματα: Από τον τώως Δήμο Αίπειας τα Δημοτικά Διαμερίσματα: Λογγάς, Αδριανής, Μηλίτσας, Νέας Κορώνης και Χράνων. Από τον τώως Δήμο Ανδρούσας τα Δημοτικά Διαμερίσματα: Ανδρούσας, Βασιλάδας, Αγγυλιάς, Αμφιθέας, Ελληνοεκκλησίας, Εύας, Καλαμαρά, και Πολυλόφου. Από τον τώως Δήμο Αριστομένη τα Δημοτικά Διαμερίσματα: Αριστομένους, Βουταίνης, Διοδίων, Κεφαλοβρύσου, Κουτήφαρι, Μάνεσι, Πελεκανάδας, Πλατανόβρυσης, Πουλιτσίου, Στέρνας και Στρεφίου. Από τον τώως Δήμο Βουφράδας τα Δημοτικά Διαμερίσματα: Χατζή, Βλάση, Κουρτακίου, Μηλιωτίου, Πετριτσίου, Χαραυγής. Από τον τώως Δήμο Ιθώμης τα Δημοτικά Διαμερίσματα: Βαλύρας, Αριστοδημείου, Αρσινόης, Αρχαίας Μεσσηνίας, Ζερμπισίων, Κεφαλονίου, Λαμπαίνης και Ρευματίας. Από τον τώως Δήμο Μεσσηνίας τα Δημοτικά Διαμερίσματα: Μεσσηνίας, Αβραμιού, Αναλήψεως, Βελίκας, Καρτερολίου, Λευκοχώρας, Λυκοτράφου, Μαδένης, Μαυροματιού Παμίσου, Νεοχωρίου, Πιλαλίστρας, Πιπερίτσας, Σπιταλίου και Τριόδου. Από τον τώως Δήμο Πεταλιδίου τα Δημοτικά Διαμερίσματα: Πεταλιδίου, Αχλαδοχωρίου, Δάρα, Δροσιάς, Καλοχωρίου, Καρποφόρων, Καστανίων, Κοκκίνου, Λυκίσσης, Μαθίας, Νερομύλου και Πανιπερίου. Από την τώως κοινότητα Τρικόρφου τα Τοπικά Διαμερίσματα: Τρικόρφου, Δραϊνας, Κλήματος, Κοροηλέας και Παλαιοκάστρου.

Οι Βλασαίοι μετανάστες της Γερμανίας

Έξι ήταν τα άτομα που μετανάστευσαν από το Βλάση στη Γερμανία. Ο Κοτσόβολος Ανδρέας του Γεωργίου, ο Κοτσόβολος Ελευθέριος του Ιωάννη, ο Κοτσόβολος Σταύρος του Ιωάννη, ο Λυμπερόπουλος Νικόλαος του Κωνσταντίνου, ο Μητρόπουλος Αναστάσιος του Αργυρίου και η Δήμητρα Γιαννακοπούλου-Μητροπούλου σύζυγος Αναστασίου. Ο Κοτσόβολος Ανδρέας του Γεωργίου γεννήθηκε το 1938. Δεν ακολούθησε τις αδερφές του που μετανάστευσαν στην Αυστραλία αλλά κατευθύνθηκε στη Βόρεια Γερμανία. Παντρεύτηκε την Κούλα Χόικα από την Πρέβεζα και απέκτησε το 1964 μια κόρη, τη Βασιλική. Ο Κοτσόβολος Ελευθέριος του Ιωάννη γεννήθηκε το 1945 και μετανάστευσε στη Γερμανία. Έμεινε ανύπαντρος. Ο Κοτσόβολος Σταύρος του Ιωάννη γεννήθηκε το 1924. μετανάστευσε στη Γερμανία. Παντρεύτηκε τη Γερμανίδα Ειρήνη-Πελατεία και απέκτησε το 1958 ένα γιο τον Ιωάννη. Ο Λυμπερόπουλος Νικόλαος του Κωνσταντίνου γεννήθηκε το 1929. Μετανάστευσε στη Γερμανία. Μετά από ατύχημα που διατάραξε τον ψυχικό του κόσμο επέστρεψε στο Βλάση. Ο Μητρόπουλος Αναστάσιος του Αργυρίου γεννήθηκε το 1926. Παντρεύτηκε τη Γιαννακοπούλου Δήμητρα του Κωνσταντίνου από το Μαργέλι που είχε γεννηθεί το 1929 και απέκτησαν δυο κόρες την Ελένη και τη Βασιλική. Ο Τάσος Μητρόπουλος με τη γυναίκα του μετανάστευσαν στη Γερμανία για πολύ μικρό χρονικό διάστημα.